

关于加油站便利店运营督导管理提升途径的研究

阳 敏（四川中油优途电子商务有限责任公司，四川 成都 610017）

摘要：近二十年间，我国加油站便利店实现了从无到有，从小到大的高速发展，目前正逐渐转向高质量发展。运营督导是从事前、事中、事后，对加油站便利店运营执行检查、评价、指导、改善和反馈的全流程管理活动，其核心职能是帮助加油站便利店提高经营业绩。基于此，本文首先分析了加油站便利店运营督导现状，其次从四个方面分析了影响加油站便利店运营督导的因素，最后从六个方面提出了加油站便利店运营督导管理提升途径，以此来供相关人士参考与交流。

关键词：加油站便利店；运营督导；管理提升

根据中国连锁经营协会发布的《2021年中国便利店TOP100榜单》，结合中石化、中国石油公布的在营加油站数量测算，两家企业的加油站便利店开店率均超过90%，趋于饱和，由开店带动非油业务量效规模增长的红利期正逐渐消失。同时，加油站便利店普遍面临运营水平偏低、客群单一等问题，因此，需要强化加油站便利店运营督导管理，不断提升加油站便利店经营质量，才能推动加油站便利店从高速发展逐渐转向高质量发展。

1 加油站便利店运营督导现状分析

目前，我国加油站便利店已有二十年发展历史，虽然已逐步建立起加油站便利店运营管理体系，并逐渐提高了对运营督导的重视度，但加油站便利店作为便利店的常规业态之一，与7-Eleven、全家、罗森等头部便利店品牌的运营督导水平相比，仍然存在较大差距，主要包括以下几点。

1.1 组织结构不合理

在我国的成品油销售企业，非油业务管理层级依次分为总部级、省区级、地市级、片区级、油站级的五级组织结构。企业在降本控费的经营压力下，一般仅在省区级和地市级的两级组织结构中，分别设置1名专/兼职运营督导人员。由于加油站便利店依托加油站修建，门店地理位置分散，且地市级公司所辖加油站便利店数量在几十到上百家不等，“人员少、门店多、位置散”成为加油站便利店运营督导工作局面的显著特征，基础的巡店检查和评价职责都难以确保落实，指导、改善和反馈等递进职责更是无暇顾及，加油站便利店运营督导工作落地推行艰难。

1.2 职责定位不明确

运营督导人员负有监督和引导双重职责。监督，即检查和评价加油站便利店经营管理活动的执

行情况和执行效果；引导，即根据监督结果对加油站便利店经营管理活动中存在的问题，予以及时指导，实时反馈、促进改善提升。在运营督导的过程中，运营督导人员应侧重于帮助加油站便利店解决问题和提升经营业绩，而非仅致力于不符合项的检查。但在实际执行过程中，“重监督、轻引导”现象比较突出，运营督导人员倾向于通过检查、评价手段，去发现问题，而对于通过指导、改善和反馈措施，进行深层次分析解决问题还有所欠缺，容易引起运营督导人员与加油站便利店之间的矛盾对立，激发加油站便利店员工的抵触情绪，不利于运营督导工作开展。

1.3 专业化水平偏低

一是受人力资源紧缺影响，通常情况下，加油站便利店很少设置专职管理人员，一般由加油员或值班人员兼任。鉴于此，通过企业内部竞聘录用的运营督导人员，极少具有两年及以上实际便利店工作经验，经历过新店开业完整流程者更为稀少。同时，运营督导人员绝大多数为兼职人员，而一个人的精力是有限的，身兼多职疲于应付，无法腾出时间和精力去学习和思考，不利于专业化水平的提高。二是受培训经费紧张影响，运营督导培训主要依赖于企业内部培训，无法及时获取外部新的加油站便利店运营管理相关知识，且培训效果受限于企业内部培训师资水平。

1.4 执行效果欠佳

首先，运营督导内容仍待丰富完善，大部分运营督导仅局限于门店氛围和商品陈列检查，对业绩跟踪、商品分析、精准订货等指导性工作涉及较少。其次，运营督导工作执行不到位，为确保完成每月巡店店次及频次目标，在运营督导执行的深度、宽度均有所打折，无法真正发挥运营督导的作用。再

次，运营督导工作缺乏统一标准，督导结果容易受运营督导人员个人经验和喜好影响，无法保证运营督导工作的公平性、真实性和有效性，容易产生争议，影响运营督导工作的权威性。最后，运营督导结果反馈偏弱，受专业化水平不足影响，部分运营督导人员无法通过督导结果分析加油站便利店经营管理现状，不能从督导结果中发现问题或预见问题，使运营督导工作失去目的性、指导性和预见性。

1.5 信息化建设不完善

目前，与加油站便利店经营管理相关的信息管理系统主要包括：加油站零售管理系统、电子券管理系统、报表管理系统等，但均未实现加油站便利店经营效果的实时可视化呈现，需要通过系统导取数据进行再次分析加工，耗时耗力且受限较多，无法满足加油站便利店过程化管理需求。虽然部分省区级企业为更好地适应加油站便利店业务需求变化，在总部信息管理系统的主框架下，因势利导进行信息管理系统的二次开发与维护，或新建相应的业务辅助系统，但受资源投入限制，加油站便利店信息化建设与业务需求仍存在较大差距。

2 影响加油站便利店运营督导的因素

2.1 思想意识因素

随着“人·车·生活”生态圈建设的持续推进，成品油销售企业对加油站便利店的关注度已逐步提高，但油品销售仍是现阶段成品油销售企业利润的主要来源，也是员工收入的主要影响因素，非油业务盈利对企业利润和员工收入影响较小。因此，从员工层到管理层，均不同程度存在“重油品、轻非油”的思想意识，缺乏加油站便利店市场化运作意识和精益零售管理思想。

2.2 管理制度因素

合理的管理制度，有助于提升管理效能。为确保加油站便利店高效稳健发展，经过不断地改革创新，目前我国成品油销售企业在承袭便利店经营本质的基础上，结合自身实际，形成了加油站便利店管理制度体系，并成为实施加油站便利店管理的依据和指导，主要包括资金管理、采购管理、价格管理、便利店管理、库存管理、供应商/服务商管理等，但运营督导相关管理制度涉及极少。

2.3 人才队伍因素

随着市场经济体制改革的不断深入，人才资源已成为企业竞争的战略性资源，运营督导队伍的水平，直接影响运营督导工作成效，但企业又不得不面对用工紧张、降本控费等现实经营难题。因此，

一般仅在省区级、地市级管理部门设置运营督导岗位，通常由相近岗位人员兼任，组织机构不完整导致运营督导执行断层。运营督导人才队伍不健全，且兼职督导人员专业水平良莠不齐，将出现“水桶效应”，导致不能找出影响加油站便利店经营质量的真正原因，无法制定落实针对性解决办法，影响加油站便利店运营督导效果和经营管理水平提升。

2.4 执行实施因素

有效的执行实施，是加油站便利店运营督导取得良好效果的关键保障。一是执行实施的效度，建立统一的巡店检查标准，运营督导人员应严格按照巡店评分标准，对所督导的加油站便利店进行客观公正的评价。二是执行实施的深度，要坚持深入细节，才能发现问题，解决问题。三是执行实施的态度，运营督导人员作为非油业务管理部门与加油站便利店的沟通桥梁，需要处理好协同工作关系，既要保质保量落实管理部门的工作要求，又要设身处地为加油站便利店提供运营指导，帮助加油站便利店增收创效。

3 加油站便利店运营督导管理提升途径

3.1 转变经营管理意识观念

随着人、货、场等零售要素的不断演变，加油站便利店从传统零售向精益零售演进，转变经营管理意识观念已成必然。首先，要树立“单品管理”、“假设-验证”、“数据经营”的精益零售思想，梳理企业的价值链、商业模式和战略定位，以商品精简优化为切入点，对顾客消费购买习惯进行假设，围绕52周商品供应计划，通过销售结果验证假设，并构建数字化营销体系。其次，要秉承亲切服务、清洁卫生、商品新鲜、商品适销的经营理念，从员工服务、现场氛围着手，提高顾客的感知度和认可度。结合加油站便利店商圈情况，根据52周顾客生活行事历，因地制宜规划商品结构，落实精准订货，确保商品的新鲜度和适销性，既要满足顾客当下的消费需求，更要挖掘顾客潜在的消费需求。最后，要坚持顾客立场思考、以商品为中心、以门店为起点、从未来出发、信息共享等五项基本原则，建立加油站便利店与非油业务管理部门的双向信息共享体系，应对不断变化的顾客消费需求和市场环境^[1]。

3.2 健全运营督导管理机制

首先，健全加油站便利店运营督导机构，设置省区级督导、地市级督导、片区级督导的三级组织结构。其次，明确各级督导的岗位职责和权限，形

成统一协调、权责明晰、协作共进的工作格局。再次，综合考虑运营督导工作目标、加油站便利店区域经营业态、企业用工情况等因素，择优选用人，组建运营督导队伍，省区级和地市级优先选择专职督导模式，片区级采用专职督导与兼职督导并行模式，并确保专职督导与兼职督导实施同步管理。最后，建立信息双向共享沟通机制，打通内部信息传递通道，实现信息及时分享、问题及时反馈、难题及时处理的高效沟通机制。同时，要建立申诉处理机制，门店在接收“加油站便利店运营督导检查单”后两个工作日内，可以书面形式向上级管理部门提起申诉；相关岗位根据流程，将审查结果回复相关门店和运营督导人员。

3.3 细化运营督导工作执行

首先，在非油业务管理部门与加油站便利店之间，运营督导起着承上启下的作用，与加油站便利店建立良好的信任关系，才能有效发挥协同效应。其次，拟定运营督导工作内容，主要包括业绩跟踪、检查指导、商品陈列、氛围营造、商品分析、订货支持、促销协助和信息共享等内容。再次，根据各级运营督导的岗位职责，建立与之对应的工作标准和工作流程；同时，要统一运营督导巡店检查标准，从店面氛围、员工服务、销售管理、促销执行、客户服务、商品管理、库存管理、价格管理等维度，制定可量化巡店检查表，确保检查执行深入，结果客观公正。从次，明确片区级督导每月巡店的店次与频次，地市级和省区级督导每月随机抽检的店次，确保运营督导工作持续、有效地开展。最后，整合企业资源，丰富督导方式，综合运用驻店督导，巡店督导、神秘顾客、视频扫店、交叉督导等方式，提高运营督导质量和效率。

3.4 加强运营督导队伍建设

首先，建立开放灵活的人才选拔机制，不唯学历凭能力、不唯资历凭实绩，让想干事、能干事的员工加入到运营督导队伍中。其次，加强业务骨干人才培养，充分发挥榜样示范作用，以点带面激活团队潜能，不断提升运营督导管理整体效能。再次，制定运营督导职业生涯规划，建立成长晋升通道，逐步将加油站便利店发展目标与运营督导人员职业发展目标相统一，充分发挥运营督导人员潜能，力求培养一支懂运营管理、善开拓创新的运营督导队伍。最后，结合运营督导的问题反馈，以及当前加油站便利店运营管理发展趋势，定期组织开展店面优化、数据分析、精准订货等专项培训，通过常

态化学习，持续提高运营督导专业水平。

3.5 严格运营督导绩效考核

有考核，才有经营业绩；有奖罚，才有前进动力。一是搭建合理 KPI 考核体系。综合加油站便利店净店销收入、净店销毛利两项规模类指标，净店销毛利率、油非转换率两项效益类指标，巡店完成量、有效信息反馈量、门店反馈评价三项执行类指标，融合规模类指标和效益类指标同比情况，搭建多维度运营督导考核体系，考核结果挂钩薪酬激励。二是建立奖罚激励制度。大量实践表明，得当的奖罚措施，将会对员工产生明显的正向激励效果。依托运营督导考核体系，综合考虑绩效考核结果及员工个人需求差异，坚持精神激励与物质激励并重，制定并落实个性化的奖罚激励方案，达到激励先进、鞭策后进的效果^[2]。三是统筹并行岗位适应期制和末位淘汰制，对于连续三个月绩效考核排名靠后且业绩不达标的运营督导人员，由其上级领导进行诫勉谈话和一对一辅导，帮助其提升工作业绩；对于连续六个月绩效考核排名靠后且业绩不达标的运营督导人员，则采取调整岗位处理，择优录用新人补充空缺岗位。

3.6 推进运营管理数字化建设

在互联网经济时代，数据已经成为重要生产要素。推进省区级非油业务大数据经营管理系统建设，强化加油站便利店运营的过程管理，按惯例层级设置分配省区级、地市级、片区级和油站级的四级管理权限，将每个层级对应的油品销售情况、非油规模类指标完成情况、非油效益类指标完成情况、商品库存指标情况及商品 SKU 指标情况，综合形成管理看板，对加油站便利店经营效果进行及时化、可视化的呈现，为加油站便利店提供经营预警，为管理层业务决策提供数据支持，推动非油业务数字资产留存。

4 结语

综上所述，运营督导是加油站便利店管理体系的重要组成部分，甚至直接影响加油站便利店经营质量。因此，重视运营督导工作，提高运营督导水平，加强非油业务数字化建设，保持敏锐的市场触角，加油站便利店才能适应瞬息变化的市场环境，赢得更多发展机会。

参考文献：

- [1] 龚胤全. 精益零售 [M]. 北京:石油工业出版社,2020.
- [2] 周麟. 激励机制在企业管理中的运用 [J]. 商场现代化 ,2015(18).